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\or|i Cvetkov, Kratovo 
 

NEKOI NERAVENSTVA ZA PRAVOAGOLNIOT 
TRIAGOLNIK 

 
 Neka ba ,  i c  se dol`inite na stranite 
na ,ABC  (crt. 1). Sigurno vi e poznato deka bi-
lo koja strana na triagolnikot e pogolema od raz-
likata na drugite dve strani, a pomala od nivniot 
zbir, t.e. deka ako ,cb   toga{ 

.cbacb                              (1) 
Poslednite neravenstva va`at za sekoj 

.ABC  Vo ovaa rabota }e doka`eme nekoi nera-
venstva koi va`at me|u elementite na pravoa-
golen triagolnik. 

Za taa cel }e razgledame nekolku zada~i.  
 

Zada~a 1. Neka h  e visinata povle~ena 
kon hipotenuzata c  na pravoagolniot .ABC  
Doka`i deka 

.2hc                                   (1) 
 

Re{enie. Centarot na opi{anata kru`ni-
ca okolu pravoagolniot triagolnik ABC  se sovpa-
|a so sredinata 1c  na hipotenuzata ,AB  (crt. 2), pa 
zatoa 

.
2111
cCCBCAC   

Bidej}i hipotenuzata e najgolema strana vo pravoagolen triagolnik, od CCC  1  

sleduva ,
2

hc   t.e. .2hc   Vo poslednoto neravenstvo znakot za ravenstvo va`i 

ako i samo ako ,1CC   t.e. ako i samo ako .ba   
22 

 II na~in. Bidej}i kvadratot na sekoj realen broj e nenegativen, za kate-

tite a  i b  na pravoagolniot triagolnik va`i 0)( 2  ba  t.e. ,222 abba  pri 

{to znak za ravenstvo va`i ako i samo ako .ba   Od Pitagorovata teorema 

imame 222 cba   i bidej}i ,
22
hcba P   t.e. hcba  , so zamena vo neravenstvo-

to dobivame .22 hcc   No, ,0c  pa zatoa poslednoto neravenstvo e ekvivalent-

no na neravenstvoto .2 hc   
 

Zada~a 2. Neka se at  i bt  te`i{nite linii koi soodvetstvuvaat na 

katetite a  i b  na pravoagolniot triagolnik ABC . Doka`ete deka 

.1
2
3 


ba
tt ba                                                            (2) 

 

 Re{enie. Od pravoagolniot triagolnik 1CAA  dobivame ,
2

bt a
a   a od 

1BCB  sleduva .
2
b

b at   Ako gi sobereme poslednite dve neravenstva go dobi- 
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vame neravenstvoto 
,)()()(

2
3

22
baabtt ba

ba   

od koe pridelewe so 0 ba  sleduva 

,
2
3


ba
tt ba  

{to zna~i desnoto neravenstvo vo neravenstvoto 
(2) e ispolneto. 
 Bidej}i at  i bt  se hipotenuzi vo pravoa-

golnite triagolnici 1CAA  i 1BCB , soodvetno, 

dobivame ata   i btb  , pa zatoa batt ba   {to zna~i va`i levoto neraven-
stvo vo (2). 
 

Zada~a 3. Neka h  e visinata spu{tena kon hipotenuzata c  vo pravoa-
golniot triagolnik ABC , so kateti a  i b . Doka`i deka 

bahc  .                                                              (3) 
 
 

 Re{enie. Bidej}i ,0h  imame .02 h  Ako ja iskoristime 

Pitagorovata teorema i ravenstvoto Phcba 2  posledovatelno dobivame 

.)()(220 22222222222 bahcabbachhcbahch   

No, ba ,  i c  se pozitivni golemini, pa zatoa od poslednoto neravenstvo sledu-
va neravenstvoto (3). 
 

 Zada~a 4. Ako P  e plo{tinata, a c  hipotenuzata vo pravoagolen 
triagolnik, toga{ 

.
4

2cP                                                                 (4) 

 Doka`i! 
 

 Re{enie. Neka h  i ct  se visinata i te`i{nata linija spu{teni nad hi-

potenuzata vo pravoagolniot triagolnik ,ABC  (crt. 2). Jasno, ,
2
c

cth  pri 

{to znak za ravenstvo va`i ako i samo ako ,1CC   t.e. ako i samo ako .ba   Ako 
go iskoristime dobienoto neravenstvo dobivame  

,
4222

2ccchcP   

{to i treba{e da se doka`e. 
 

 II na~in. Vo zada~a 1 (II na~in) doka`avme deka ,222 abba   kade so a  i b  

se ozna~eni dol`inite na katetite na pravoagolniot triagolnik. Sega, od Pba 2  
so primena na Pitagorovata teorema i prethodnoto neravenstvo go dobivame nera-
venstvoto  

,42222 Pabbac   
koe e ekvivalentno na neravenstvoto (4). 
 

 Zada~i 5. Doka`i deka za katetite a , b  i hipotenuzata c   na pravoagol-
niot triagolnik ABC  e ispolneto neravenstvoto  

.2cba                                                            (5) 
 

 Re{enie. Ago na neravenstvoto ,)(0 2ba  vo koe znak za ravenstvo va`i  
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ako i samo ako ,ba   na dvete strani dodademe ,)( 2ba   i ja primenime Pitagoro-
vata teorema go dobivame neravenstvoto:  

.2)(222)()()( 2222222222 cbabababababababa   

No, ba ,  i c  se pozitivni golemini, pa zatoa poslednoto neravenstvo e 
ekvivalentno na  neravenstvoto (5). 
 

 Zada~a 6. Doka`i deka vo pravoagolen triagolnik va`i neravenstvoto  

PrR 2                                                                (6) 

kade R  i r  se radiusot na vpi{anata i opi{anata kru`nica, soodvetno, a P  e 
plo{tinata na triagolnikot. 
 

 Re{enie. Pri  oznakite  na  crte`  4  dobivame 
cbayxr  222  

)(22 yxcbar   

ccbar 22    

.
2

cbar   

Bidej}i ,
2
cR   dobivame 

,2
222

PbarR bacbac    

{to i treba{e da se doka`e. 
 

 Zada~a 7. Neka a  i b  se katetite, a c  e hipotenuzata na pravoagolen tria-
golnik. Doka`i deka 

.333 cba                                                                  (7) 
 

 Re{enie. Ako neravenstvata ca   i cb   gi pomno`eme so 02a  i 

,02b soodvetno, dobivame 23 aca   i .23 bcb   So sobirawe na poslednite dve ne-
ravenstva i primena na Pitagorovata teorema dobivame 

,)( 32222233 cccbacbcacba   
t.e. neravenstvoto (7) va`i. 
 

Zabele{ka. Ako se iskoristi idejata od re{enieto na zada~a 7 i principot 
na matemati~ka indukcija, mo`e da se doa`e deka za sekoj priroden broj 3n  va`i 

.nnn cba   
 Na ~itatelite koi se zapoznaeni so matemati~kata indukcija im se prepora-
~uva da go doka`at poslednoto neravenstvo. 
 

ZADA^I ZA SAMOSTOJNA RABOTA 
 

 1. So h  da ja ozna~ime visinata spu{tena na hipotenuzata c  vo pravoa-
golniot triagolnok, a so r  i R  radiusot na vpi{anata i opi{anata kru`nica, 
soodvetno. Doka`i deka:  

a)  )21(  rR   b)  22 hba   v)  .12
2
1

R
r  

 2. Doka`i deka vo pravoagolen triagolnik so kateti a  i b  va`at neraven-
stvata: 

a)  2
8
522 )( batt ba    b)  .2

2
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